


Cwiczenie nr7

Systematyczne przeszukiwanie

Cel laboratorium:

Optymalizacja problemu projektowego metoda systematycznego przeszukiwania. Utrwalenie
wiadomosci z zakresu poszukiwania funkcji celu dla analizowanego zadania oraz rozwigzania

W oparciu 0 przyjete ograniczenia.
Wprowadzenie

Problemem z ktorym cz¢sto moze mie¢ do czynienia osoba rozwigzujaca zadania projektowe jest
lokalizacja obiektu(6w) w ustalonym otoczeniu (Srodowisku) np. lokalizacja hurtowni przy drodze,
lokalizacja szybow kopalni, potozenie obiektow w istniejgcej hali, itp. Pomoca w rozwigzaniu tego
zadania jest zbudowanie modelu — modelu alokacyjnego — ktory pomaga podejmowac decyzje co do
podzialu i rozmieszczenia okreslonych srodkéw pomiedzy rézne cele, tak aby zoptymalizowaé dany
system. Sprowadza si¢ do przeanalizowania §rodowiska w ktorym ma by¢ zlokalizowany obiekt
i wyznaczenia miejsc, ktore spetniaja nasze przyjete zatozenia, czemu z powodzeniem stuzg metody
programowania liniowego, nieliniowego, w liczbach catkowitych czy tez metoda programowania
dynamicznego (najbardziej znane modele alokacyjne to model transportowy, model przydziatow

czy tez model komiwojazera).

Ponizsze ¢wiczenie przybliza powyzsze zagadnienie, wskazujac sposdb rozwigzania problemu
alokacyjnego metoda systematycznego przeszukiwania zbioru, dla prostego problemu alokacji

obiektu (6w) w ograniczonej przestrzeni istniejacego obiektu.
Przyktad

Wskaza¢ miejsce lokalizacji magazynu materiatow oraz potproduktow w hali produkcyjnej

z dziatajaca linig technologiczna sktadajaca si¢ z pigciu stanowisk o zréznicowanej wielkosci.

Aby rozwiagzac¢ powyzsze zadanie nalezy po pierwsze sformutowa¢ jaki problem projektowy mamy
rozwigza¢. W naszym przypadku jest nim lokalizacja magazynu materialow oraz potproduktow

w istniejacym $rodowisku — hali z funkcjonujacym ciggiem technologicznym.



Kolejny krok to zdefiniowanie funkcji celu. Funkcja celu w naszym przypadku jest taka lokalizacja
magazynu, aby suma drég z magazynu do punktow odbioru materialdéw i potproduktéw byla

najmniejsza.

Realizacja zadania wymaga przyjecia nastepujacych ograniczen:

a) Trasa dostarczania materialow moze by¢ prowadzona jedynie liniami prostymi przecinajagcymi

si¢ pod katem prostym,

b) Trasa dostarczania materiatdw nie moze by¢ zbiezna z trasg ciggu technologicznego (rys. 7),

€) Trasa dostarczania materialdbw moze przecina¢ si¢ z trasg ciggu technologicznego jedynie pod

katem prostym,

d) Wokoét magazynu powinna by¢ wolna "strefa transportowa",

e) Wydawanie materiatdow z magazynu odbywa si¢ w jednym z jego rogow,

f) Magazyn moze przylega¢ swojg $ciang badz scianami do muréw magazynu.

Ze wzgledu na opisane wyzej ograniczenia rozwigzanie problemu optymalizacyjnego sprowadza si¢

do:

a) Woyznaczenie lokalizacji magazynu - okre$lenia miejsc, w ktorych magazyn jest mozliwy do

umiejscowienia - miejsca A, B, C.

b) OkreSlenia odleglosci pomiedzy punktem wydawania materialow, a punktami odbioru
materiatow w poszczegdlnych stanowiskach. Droga transportu moze byé¢ linig prosta, skosna

lub tamana.

c) Wpisania odlegloéci do tablicy.

d) Obliczenia sumy drog dla poszczegdlnych lokalizacji (tablica - ostatnia kolumna).

e) Wskazanie lokalizacji magazynu poprzez wskazanie rejonu o najmniejszej odleglosci pomiedzy

magazynem a punktami odbioru.



Plan hali produkcyjnej

Rys 7. Przyktad lokalizacji magazynu w hali produkcyjnej



Zadanie do wykonania

Zadanie 1

Proponowane miejsca lokalizacji magazynu:
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Dhugosci drog magazyn - punkty odbioru materiatow na stanowiskach

Lokalizacja
Pkt. A | Pkt. B | Pkt. C | Pkt. D | Pkt. E | Pkt. F | Pkt. G | Pkt. H | Suma
Magazynu

1

2
3
4
5
6
7




Rozwigzanie

Lokalizacja o najnizszej sumie drog jest lokalizacja nr ............ , 0 tacznej dlugo$ci drog wynoszace;j

....................... jednostek

Plan hali produkcyjnej

A 1
v
CSHAY,
Y i
. 7
E/ A RE ]
07 7 7
) ] D
o o 7
G | SEEE
A
[
> H
A




Zadanie 2

Do rozwigzania jest nastgpujace rozwinigcie poprzedniego problemu: czy powinnismy zbudowaé
jeden magazyn o powierzchni 24 m2, czy tez dwa lub trzy mniejsze ? Okres funkcjonowania
magazynu(6w) wynosi 5 lat. Koszt budowy magazynu wynosi 200 zm? oraz dodatkowo 800 zt za

kazdy magazyn. koszt uzytkowania magazynu(é6w) wynosi 2 Z/m2/mies., koszt transportu
materiatow do punktow odbioru: 2 gr/m, dostawa materialow 2/zmian¢ (2 zmiany robocze na

dniowke).

Rozwiazanie zadania 2 jest zblizone do zadania 1. W pierwszej czg¢sci dokonujemy lokalizacji
magazynow o réznych powierzchniach w planie hali produkcyjnej, a nastgpnie okreslamy dhugosci
droég z magazynoéw do punktow odbioru. kolejnym krokiem jest okreslenie funkcji celu, budowa

modelu optymalizacyjnego oraz rozwigzanie go.

Funkcja celu umozliwiajacg rozwigzanie problemu jest minimalizacja kosztow funkcjonowania

uktadu: magazyn(y) - transport czesci.
min - K(budowa - kb, utrzymanie - ku, transport -kt)

Zmiennymi decyzyjnymi s3:

a) llo$¢ oraz powierzchnia magazynow,

b) Dtugosé¢ drog transportu.

Model matematyczny naszego zadania jest nastgpujacy:
K =kb + ku + kt
gdzie:

koszt budowy: kb = (koszt staty budowy magazynu (800 zt) * ilos¢ budowanych magazyndéw) +

koszt powierzchni magazynu (24 m2 * 200 zl/mz)



koszt uzytkowania: ku = ilo§¢ czasu przez jaka beda uzytkowane magazyny (5 lat * 12 miesigcy) *

koszt utrzymania 1 m2 magazynu ( 2 zl/mz)

koszt transportu: kt = suma drég w danym wariancie * koszt transportu na odcinku drogi (2 gr/m) *
ilo§¢ kurséw na zmiang (2 kursy) * liczba zmian w dniu (2 zmiany) * liczba dni roboczych

w roku (250 dni) * liczba lat (5 lat)

Wariant Koszt budowy |Koszt utrzymana|Koszt transportu| Suma kosztu
Kb Ku Kt ZK

1 magazyn - a
-b

-C

2 magazyn - a
-b

-C

3 magazyn - a
-b

-C

Rozwiazanie.

Rozwigzaniem o najnizszym Kkoszcie funkcjonowania uktadu magazyn(y) punkty odbioru jest

wariant .......... w ktorym przyjeto, iz zostana zbudowane ........ magazyny






